

# 母婴同室新生儿护理共同参与模式探析

袁 艳

永州市中心医院北院新生儿科 湖南永州 425000

**[摘要]** 目的 探析共同参与模式在母婴同室新生儿护理中的效果及意义。**方法** 选取 2016 年 2 月~2017 年 2 月在我院正常分娩的 68 例新生儿，随机分为对照组和实验组共两组，每组各 34 例。其中对照组采用传统常规新生儿护理模式，实验组采用母婴同室新生儿共同参与模式。对比两组护理效果，如产妇恢复状况及角色适应、新生儿护理不良事件发生率、护理满意度等。**结果** 产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度均存在显著差异，实验组产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度均高于对照组；两组比较具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论** 实施母婴同室新生儿护理共同参与模式对新生儿进行护理，能提高产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度，全面提升护理效果及满意度，值得广泛应用。

**[关键词]** 母婴同室；新生儿；护理；共同参与

**[中图分类号]** R473.71

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561 (2018) 02-275-02

新生儿护理是产科护理的一项重点工作，以往传统的新生儿护理模式是由护理人员单独对新生儿进行日常护理，将新生儿与产妇和分开护理的模式。近年来，随着母婴同室护理的推行，新生儿护理模式开始逐步采用共同参与护理模式，即医护人员与产妇或家属有近似平等的权利和地位，双方相互配合、共同参与医疗决定及护理实施，有利于增进产妇对新生儿护理知识的了解，掌握护理技能，同时还能提升其对医护人员的满意度。建立良好的医患关系<sup>[1]</sup>。同时，母婴同室共同参与护理模式不仅满足了产妇自我护理的需求，而且在护理人员的帮助下，掌握对新生儿护理的技能，共同参与对新生儿的护理，增进母婴感情，快速进入母亲的角色<sup>[2]</sup>。本次研究选取 2016 年 2 月~2017 年 2 月在我院正常分娩的 68 例新生儿，随机分为对照组和实验组两组，每组各 34 例。其中对照组采用传统常规新生儿护理模式，实验组采用母婴同室护理共同参与模式。对比两组护理效果，如产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度等。报告如下：

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 2 月~2017 年 2 月在我院正常分娩的 68 例新生儿，随机分为对照组和实验组两组，每组各 34 例。纳入标准：新生儿均体征健康、无并发症，产妇及家属自愿参与本次研究。排除标准：早产儿、巨大儿、极低体重儿。分娩方式以及新生儿胎龄、住院天数性别、体重、等一般资料均无显著差异，无统计学意义。

### 1.2 护理方法

1.2.1 对照组：采用传统常规新生儿护理模式，由护理人员对新生儿进行日常常规护理，包括新生儿体温、呼吸、出生体重的测量及观察，更换尿布、沐浴、抚触、脐部的护理及喂养等，全程监控新生儿护理情况，统计护理过程中对比两组护理效果，如产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度等。护理全程产妇和家属不参与。

1.2.2 实验组：采用母婴同室新生儿护理共同参与模式进行新生

表 1：两组产妇焦虑评分、护理新生儿能力、母亲角色适应性和护士满意度的比较 n(%)

组别	n	产妇情绪对比			新生儿护理能力	角色适应		满意度
		放松	紧张	焦虑		适应	不适应	
对照组	34	21 (61.76)	9 (26.47)	4 (11.76)	89.1 ± 4.7	32 (94.11)	2 (5.88)	96.8 ± 4.2
实验组	34	13 (38.23)	15 (44.11)	6 (17.64)	64.6 ± 1.9	25 (74.52)	9 (26.47)	75.3 ± 1.8

### 3 讨论

母婴同室共同参与的护理模式能使产妇尽快适应母亲的角色，纠正其及家属一些不恰当的行为，并促使其迅速掌握正确的喂养知识及新生儿护理的日常操作，帮助改善产妇在初为人母时对自身角色转换的不适应<sup>[4]</sup>。具有更高的科学性和主动性。本次研究显示，采用母婴同室共同参与护理模式后，新生儿护理效果有了显著的改善，在护理人员的耐心指导下，产妇能随时咨询各种疑问，一方面增强了其对新生儿喂养及护理的信心，另一方面还在一定程度上消除其初为人母紧张、焦虑的情绪。实验组产妇对新生儿护理能力的评分为 (89.1 ± 4.7)

分，明显高于对照组 (64.6 ± 1.9) 分；而且，实验组产妇接受共同参与护理模式后，有 94.11% 能快速适应到母亲角色的转变，也明显高于对照组 74.52%；实验组的满意度评分也明显高于对照组。因此，母婴同室共同参与护理模式较新生儿传统护理模式相比，能有效缓解产妇紧张、焦虑的情绪，且使其对新生儿的护理能力得到显著地提升，快速进入母亲的角色，同时，提高其对护理质量及医护人员的满意度，值得应用推广。

### 1.3 观察指标

采用调查问卷对两种护理模式对比两组护理效果，如产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度等。其中产妇状况分为三级：放松、轻度紧张、焦虑。产妇护理新生儿能力评估包含更换尿布、沐浴、抚触、脐部的护理及喂养等相关操作及知识的掌握程度。角色适应分为适应（对母亲的角色认知度良好，能熟练掌握新生儿护理技能）和不适应（对母亲的角色认知度缺失，无法独立完成对新生儿的护理）两级；护理满意度包括对护理人员操作水平、是否耐心解答产妇的各种疑问、是否积极邀请产妇参与对新生儿的护理等。

### 1.4 统计学方法

本次研究采用 SPSS18.0 统计学软件处理，计数资料采用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 进行表示，组间采用 t 检验进行对比，计数资料以 “%” 表示，采用  $\chi^2$  检验，以  $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

### 2 结果

产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度均存在显著差异，实验组产妇状况及护理新生儿的能力、角色适应、护理满意度均高于对照组；两组比较具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。具体见表 1。

### 参考文献

(下转第 276 页)

# 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果

叶丽

崇州市人民医院 四川崇州 611230

**[摘要]** 目的 研究分析心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果。**方法** 从我院收治的尿毒症患者中选取 88 例进行研究, 随机分为观察组(心理干预, 44 例)和对照组(常规护理, 44 例), 对比两组患者护理前后 SAS 评分、SDS 评分变化状况和对护理满意程度。**结果** 观察组患者护理后 SAS 评分、SDS 评分、对护理满意程度分别为(35.1±3.7)分、(37.5±4.2)分、95.5%, 均同对照组患者的(46.1±4.1)分、(47.2±4.3)分、79.5% 之间具有明显差异性,  $P < 0.05$ 。**结论** 心理干预措施能很好的改善尿毒症患者血液透析期焦虑、抑郁状况, 并能很好的提高患者对护理满意程度。

**[关键词]** 心理干预; 常规护理; 尿毒症患者; 血液透析期

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)02-276-01

## 前言

临幊上, 治疗尿毒症时, 大多会采取血液透析, 在实际操作中, 血液透析本身有一定的风险, 可能引起一些并发症<sup>[1]</sup>, 加上患者需要承受极大的疾病痛苦, 在心理上会产生相应的焦虑、抑郁等负面心理, 影响到治疗效果<sup>[2]</sup>。对此, 需要在尿毒症患者血液透析期间, 实施心理干预, 从而改善患者预后, 报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

从我院 2017 年 1—12 月收治的尿毒症患者中选取 88 例进行研究, 随机分为两组, 其中, 观察组 44 例, 男 29 例、女 15 例; 年龄为 39—72 岁, 平均年龄(55.7±5.4)岁; 分析患者疾病类型: 糖尿病肾病、高血压肾病分别为 30 例、14 例; 对照组 44 例, 男 28 例、女 16 例; 年龄为 38—73 岁, 平均年龄(56.1±5.1)岁; 分析患者疾病类型: 糖尿病肾病、高血压肾病分别为 31 例、13 例。本次研究选取对象的基本资料相比统计学差异不明显,  $P > 0.05$ , 能对比。

### 1.2 方法

对照组患者实施常规护理措施, 如常规检查患者生命体征, 引导患者养成良好生活习惯、规律饮食等。观察组患者在常规护理的基础上, 实施心理干预措施, 主要包括: (1) 构建良好护患关系。护理人员要充分了解患者的病程、病情、性格、兴趣爱好等特点, 采用合理的交谈技巧, 与患者进行深入沟通, 获取患者及家属的认可。(2) 针对性心理干预。护理人员耐心的倾听患者的心理想法, 患者患病后往往不愿意相信, 消极的面对疾病, 影响到治疗效果, 护理人员需要针对患者当前的心理状态, 为其提供个性化心理干预, 引导患者对疾病有正确的认识, 改变患者的消极心理, 促使患者更加积极的配合护理人员, 帮助患者树立生活的信心。(3) 团体辅导。护理人员组织患者实施团体辅导, 让患者之间进行沟通交流, 使得患者在相互鼓励中, 降低自己的压力, 提升自身的疾病治疗信心, 更加积极的面对疾病。

### 1.3 观察指标

观察两组患者护理前后 SAS 评分、SDS 评分变化状况和护理后对护理满意程度, 其中, SAS 评分、SDS 评分分别包含 20 个项目, 得分为 20—80 分, 得分越高证明患者焦虑、抑郁程度越严重; 根据我院自行编制的护理质量满意调查表对本次研究对象进行调查, 采取百分制, 将其分为不满意(评分<70 分)、一般满意(评分为 70—89 分)、非常满意(评分≥90 分)三个部分, 护理总满意度=100%—不满意度<sup>[3]</sup>。

### 1.4 统计学处理

用 SPSS18.0 统计软件包处理分析数据, 计量资料( $\bar{x} \pm s$ ), t 检验计数资料用%表示,  $\chi^2$  检验。 $P < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

(上接第 275 页)

[1] 郭冬. 母婴同室新生儿感染的危险因素分析及护理干预对策[J]. 当代医学, 2012(34):124—125.

[2] 赵慧栋, 李娟. 产科护理中实施母婴床旁护理新模式的探讨[J]. 护理研究, 2011, 25(31): 2887—2888.

• 276 • 维吾尔医药 WEI WU ER YI YAO

### 2.1 对比两组患者护理前后 SAS 评分、SDS 评分变化状况

护理前, 两组患者 SAS 评分、SDS 评分相比统计学差异不明显,  $P > 0.05$ ; 护理后, 两组患者 SAS 评分、SDS 评分显著低于护理前, 且观察组患者低于对照组患者,  $P < 0.05$ , 详见表 1:

表 1: 对比两组患者护理前后 SAS 评分、SDS 评分变化状况(分)

组别	SAS 评分		SDS 评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	53.2±7.1	35.1±3.7	54.1±8.1	37.5±4.2
对照组	52.8±6.9	46.1±4.1	53.9±7.8	47.2±4.3

### 2.2 对比两组患者对护理满意程度

观察组患者和对照组患者护理总满意度分别为 95.5%、79.5%, 两组患者相比统计学差异较为明显,  $P < 0.05$ , 详见表 2:

表 2: 对比两组患者对护理满意程度[n(%)]

组别	例数	不满意	一般满意	非常满意	总满意度
观察组	44 例	2	12	30	42 (95.5)
对照组	44 例	9	15	20	35 (79.5)

## 3 讨论

尿毒症的治疗需要经过很长时间, 患者不仅要定期进行血液透析, 还需要承担很大的经济压力, 这就会对患者的心理状态带来极大影响, 加剧患者的焦虑、抑郁心理<sup>[4]</sup>。通过心理护理干预措施, 护理人员与患者进行深入沟通, 了解患者内心想法, 并对患者进行针对性疏导, 提升患者治疗信心, 缓解患者负面心理<sup>[5]</sup>。在本次研究中, 观察组患者护理后 SAS 评分、SDS 评分、对护理满意程度分别为(35.1±3.7)分、(37.5±4.2)分、95.5%, 与对照组患者的(46.1±4.1)分、(47.2±4.3)分、79.5% 相比较, 具有明显差异性,  $P < 0.05$ 。

综上所述, 在尿毒症患者血液透析期间, 实施心理干预, 可以显著改善患者心理状态, 提升患者对护理工作的满意度, 值得临床推广。

## 参考文献

- [1] 罗玲, 雷延兰. 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果研究[J]. 重庆医学, 2013, 42(5):593—594.
- [2] 申蕾, 潘丽芳. 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果探索[J]. 中国保健营养旬刊, 2013, 5(10):5834—5835.
- [3] 蓝月, 李剑媚. 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果体会[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(12):214—216.
- [4] 穆拉籽. 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果体会[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2016, 16(54):190—191.
- [5] 杜庆华. 心理干预对尿毒症患者血液透析期护理的效果观察[J]. 中国保健营养, 2017, 27(34):102—103.

[3] 郭月雅. 母婴同室新生儿的护理效果观察[J]. 临床医学工程, 2012, 19(10):1811—1812.

[4] 詹园园. 母婴同室新生儿护理的共同参与式探讨[J]. 护士进修杂志, 2011, 26(9):845—846.